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 70 

доза, тим більше накопичувалось нітратів. Найбільше накопичення N-NO3 

відмічено у варіанті Р90К90+N180 протягом усього періоду вегетації, 

створюючи цим самим кращі умови для азотного живлення рослин зернового 

сорго. Але, розглядаючи прирости врожаю в залежності від удобрення 

встановлено, що сорго найбільш краще реагує на збільшення дози азоту до 90 

кг/га; подальше її зростання не дає достовірного приросту врожаю. Так, 

наприклад, при збільшенні дози внесення до N90 на фоні Р90К90 у порівнянні з 

контролем врожайність сорго зернового збільшувалась на 20 ц/га, при 

збільшенні до N180 – на 25,8 ц/га. 

Отже, збалансоване живлення рослин здійснюється при наявності в 

грунті достатньої кількості доступних форм азоту, фосфору, калію й інших 

елементів, які споживає сорго зернове у визначеному співвідношенні, 

поповнення яких можливе лише при внесенні добрив. 

 

 

 

 

ВПЛИВ РІЗНИХ РІВНІВ ТА СИСТЕМ УДОБРЕННЯ НА 

ЕНЕРГОЄМНІСТЬ ГУМУСУ ЧОРНОЗЕМУ ОПІДЗОЛЕНОГО 

 

А.Т. МАРТИНЮК, І.В. ПРОКОПЧУК, кандидати 

сільськогосподарських наук 

Ю.П. ГАЛАСУН, О.Ю. СТАСІНЄВИЧ 

 

Продуктивність ґрунту тісно пов’язана із запасами внутрішньої енергії 

зв’язаної з гумусом. За даними А.В. Ковди, О.О. Бацули: чим більше 

акумульовано енергії в гумусі тим вища продуктивність такого ґрунту. Вона 

використовується ґрунтовими мікроорганізмами для своєї життєдіяльності, 

при цьому сприяє проходженню багатьох внутрішньоґрунтових процесів, які 

в совою чергу відіграють важливу роль у створенні оптимальних умов росту 

та розвитку рослин за одночасного підтримання родючості ґрунту. А тому 

забезпечення стабільності гумусного стану є основною умовою збереження 

енергетичного потенціалу ґрунту. Основними факторами, що найбільш 

радикально впливають на ґрунт та продуктивність сільськогосподарських 

культур є органічні та мінеральні добрива. Однак, особливої актуальності 

дане питання набуває за тривалого їх застосування.  

Результати проведених досліджень показують, що утримання чорнозему 

опідзоленого в стані перелогу сприяє накопиченню енергії в гумусі в шарі 

ґрунту 0–40 см на рівні 4850 ГДж/га. Використання чорнозему опідзоленого 

у сільськогосподарському виробництві, залежно від характеру його 

використання, зумовило уповільнення акумуляції енергії в гумусі у 1,2–1,5 

рази. Найнижчими показниками кількості енергії, що акумулюється в гумусі 

відзначалися ділянки без добрив – 3272 ГДж/га, що на 33% менше у 

порівнянні з перелогом. Застосування добрив у сівозміні сприяло значному 
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зростанню енергоємності гумусу. Особливо інтенсивно це відбувалося у 

варіантах досліду із середнім та підвищеними рівнями удобрення. 

Найнижчий рівень акумуляції енергії в гумусі спостерігався за мінеральної 

системи удобрення. Органічна система удобрення сприяла кращому 

накопиченню енергії в гумусі, на 12–17% більше у порівнянні з контрольним 

варіантом. Однак, найбільшою кількістю енергії в гумусі характеризувалася 

органо-мінеральна система удобрення – 3623–3902 ГДж/га, що на 11–19% 

більше за контроль. Характерним для всіх варіантів досліду є поступове 

зниження вмісту енергії в гумусі з глибиною, що точно повторює тенденцію 

зміни вмісту та запасів гумусу по глибині орного та підорного шарів.  

Отже, найбільш ефективною щодо накопичення енергії в гумусі і 

збереження енергетичного потенціалу ґрунту є органо-мінеральна система 

удобрення. 

 

 

 

 

СКЛАД МІНЕРАЛЬНИХ РЕЧОВИН У ПЛОДАХ ЧОРНОЇ 

СМОРОДИНИ 

 

 

Н.М. ОСОКІНА, кандидат сільськогосподарських наук 

 

 

Серед факторів харчування особлива роль належить повноцінному та 

регулярному забезпеченню організму людини мінеральними 

речовинами. Тепер гігієнічна оцінка продуктів включає й мінеральні 

елементи, що пояснюється входженням їх в склад ферментів, 

металоорганічних білкових комплексів, біологічно активних речовин, 

реалізацією багатьох біологічних та імунних функцій клітин внаслідок 

модулювання в організмі. 

В науковій літературі відомості про мінеральний склад плодів чорної 

смородини в основному обмежуються даними про сумарний вміст золи (0,5-

1%) і найбільш поширених елементів: калію, кальцію, фосфору, натрію, 

магнію, заліза, а також алюмінію, цинку, міді, марганцю, титану, 

кобальту, кремнію. Проте відомо, що у рослинах виявлено близько 70 

хімічних елементів.  

Нами досліджений мінеральний склад плодів чорної смородини за 

допомогою сучасного аналізатора елементного складу серії EXPERT методом 

спектрального аналізу.  

Результати показали, що перелік елементів у плодах чорної смородини 

розширився до 35 найменувань, із яких значна кількість виділена вперше.  

У плодах високий рівень калію, азоту, кальцію, заліза, алюмінію, 

кремнію, хлору, що пов’язано із найбільшим поширенням їх у природі. 
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